

# 平行志愿投档规则:分数优先 遵循志愿

2023年,广东省进入“3+1+2”高考改革落地的第三年,继续采用院校专业组的投档模式,考生根据高校的选考科目要求进行报考,普通批可以填报45个院校专业组平行志愿。考生在填报时要用好平行志愿规则、了解高校录取规则,结合分数将45个志愿组按照意愿合理排序,每一个志愿组内的6个专业排序规则与志愿组相同。

## 填报志愿有逻辑

据广东省教育考试院介绍,平行志愿的投档规则是“分数优先、遵循志愿”,这也是考生进行志愿填报的底层逻辑。“分数优先”指的是按照考生的分数排序,所有考生根据成绩排名排列成“一列纵队”,可理解为分数高的考生具有优先权。“遵循志愿”指的是对考生所填报志愿学校按顺序逐个进行检索投档。

通俗来说,整个投档流程就是严格按照考生分数排位从高到低顺序检索,轮到该考生时先检索考生所填报的1志愿院校专业组,如果还没录满,则投档到该志愿院校,投档过程完成,转入下一个考生;否则,继续检索2志愿院校专业组,如此类推,直到某个志愿投档出去或者所有志愿已检索完,即检索完毕,无论是否投档出去,检索完毕后考生的所有志愿均不再有效。

## 平行志愿的特点

**特点一:考生逐个清。**平行志愿投档是按照考生分数排位从高到低逐个投,投完一个考生再投下一个排位的考生。

**特点二:志愿一次清。**投档某考生时,按顺序检索

其填报的志愿,只要其中一个志愿投档出去或全部志愿都投不出去,则投档结束,所有志愿不再重新投档。而投档出去的志愿不论是第几顺序志愿;对高校而言都是第一志愿。

**特点三:不超投。**投档比例一般为1:1,但投档率一般在90%以上。

## 平行志愿的填报建议

### 科学合理“冲稳保”,建议服从调剂

为了避免填的所有志愿都被排位更前者“选完”,考生在平行志愿填报时要遵循“冲、稳、保”的原则选择学校和专业。省教育考试院相关负责人建议考生要“科学冲、理性稳、确定保”。

“冲”是要把自己心仪的,但往年投档排位跟自己成绩排位还有差距的院校专业组(专业)填在前面。“稳”就是要选择自己希望去的,而且往年投档排位跟自己成绩排位比较接近(比较可能录取的)学校的院校专业组(专业)进行填报。“保”就是要选择自己能够接受的,往年投档排位在自己成绩排位之后,比较有把握的学校的院校专业组(专业)填报。

考生需要注意的是,“冲、稳、保”的志愿数目不是一定要均等的,只要保得住,冲

和稳的数量可以多一点。志愿顺序也不需要按学校的社会排名顺序排列,但一定要按照自己的喜欢程度排列,把自己最想去的高校专业组(专业)排在最前面。需要着重提醒的是,在平行志愿规则下,考生要慎重选择填报不服从专业调剂,对于有大多不想读的专业的院校专业组也要慎重填报。

从排位和志愿数量来看,考生在填报“冲”的志愿时“冲高”的排位因具体情况而异,但只要冲的院校专业组的专业都是自己能够接受的,适当多冲一些排位也是可以接受的;“稳”的志愿建议填报的数量最多,要求院校专业组过往的录取排位要与考生的实际排位接近或者略低一点,给出一定的空间给专业,这些院校是最有可能成为最终的录取结果的,因此建议考生要格外谨慎地选择和排序。“保”的志愿可选5-10个,所选院校专业组的最低排位会比考生实际排位要低很多,最理想的情况是可以去这个学校最热门的一批专业,也就是考生可以在这一批院校的专业组里挑选自己最喜欢的专业;最后,考生可以选择排位比“保”的院校更低排位的院校来做最后的“垫底”选择,避免滑档的风险。

“退档”是考生们需要极力避免的情况,因为档案一旦投出,考生所填报的其他院校专业组无效,若不幸被“退档”,将不再补投到该批次平行志愿的其他院校专业组,考生很可能跌落下一批次,甚至是等待征集志愿。新快报《阳光高考》为考生总结了退档的情况,帮助考生避免被退档,同时提醒各位考生,最好在志愿填报中勾选“服从调剂”。

## 多校招生承诺“提档不退档” 建议选择“服从调剂”

### 若被“退档”其他志愿无效

平行志愿投档时,按考生投档分从高分到低分排序,依次检索考生所填院校专业组志愿。只要考生所填报的院校专业组志愿中被检索到符合投档条件的院校专业组,即向该院校专业组投档。投档后,其他所填报的院校专业组无效。如果考生档案投档到某院校专业组后,因故被退出,将不再补投到该批次平行志愿的其他院校专业组,这就是我们所说的“退档”。

在这里我们要区别一个概念,若考生因填报志愿时高估了自己的分数情况,或者因为同一批次中所选院校或专业太热门导致档案因“没有达到投档线”而不被投出,属于俗称的“滑档”。这种情况是由于志愿填报不合理造成的,因此填报志愿时要有“冲稳保”的意识,合理评估自身的实力。

### 四种情况会导致考生被退档

近年来,总有部分考生因各种原因被退档,记者归纳了以下几种引起退档的情况。

#### 1. 因不服从专业调剂退档

高校录取原则一般是根据考生专业志愿顺序,按总分从高到低进行录取。每年考生填报志愿都会出现志愿“扎堆”现象,即有些专业报考考生多,有些专业报考考生较少,需录取调剂志愿考生。因此,当考生所填报的专业落选,又没有填报“服从调剂”时,学校按招生章程规定,只能退档。

#### 2. 因体检不合格或报考专业受限退档

《普通高等学校招生体检工作指导意见》明确规定考生招生体检是报考高校的基本程序之一,同时,对不予录取和不宜就读专业的疾病和体征作了指导性说明,考生如果体检不合格或者填报了自己身体受限的专业就会被退档。考生要通过招生体检了解自己的身体条件,结合专业志向和爱好,依据《普通高等学校招生体检工作指导意见》,扬长避短地选择高校和专业,避免报考自己身体条件不宜就读和不予录取的专业,导致退档。

#### 3. 因招生专业计划录取满额退档

高校招生是按计划录取的,经过挑选后,剩下的超额部分会予以退档,这种退档也往往以退分数较低考生或退后继志愿考生为原则。省招生办公室第一次批量投档是按所报院校专业组的考生成绩总分从高分到低分投档(平行志愿投档均为一次性投档)。因此,院校在进行专业组内的专业分档时,热门专业很快分满,而分数较低且又没有填“服从调剂”的考生往往会按高校以计划已满等理由退档。

#### 4. 因综合素质评价有不良记录退档

高校录取时,将参阅考生综合素质评价内容,将其作为录取参考,并提前向社会公布。如考生有过违法行为,或考试有违纪作弊行为的记录,或体能素质不合格的,将有可能成为

高校退档理由。在这里特别要强调,考生填报志愿时务必仔细阅读相关院校的招生章程规定。因未认真阅读院校招生章程,填报了不符合报考条件志愿,导致不能被录取的责任由考生自负。

### 勾选“服从志愿调剂”可避免被退档

**1. “冷门”与“热门”院校及专业都要填报**  
目前,全国普通高等学校开设了近2000个专业,这些专业都是根据国家对于人才的需求而开设的。从国家建设的角度看,所有的专业都是“热门”,都能为经济社会发展作贡献。但是,一些考生和家长,往往把某些院校和专业人为地视为“热门”,而把另外一些院校和专业视为“冷门”,以致出现某些院校和专业选报的人数很多有些院校和专业选报的人数很少的情况。这种失调状况对人才的培养是很不利的,对考生的录取也有影响。所以,在选择志愿时,既要填报“热门”院校及专业,也要考虑填报“冷门”院校及专业。这样填报,可以适应多种可能出现的情况,增加被录取的机会。

#### 2. 可积极考虑报考外省院校

考生在选报志愿时,切忌片面强调院校所在地理位置,既要填报本省院校,也应该填报外省院校,扩大志愿分布面,可以增加被录取的机会,从这几年毕业生就业情况看,绝大部分在外省读大学的广东籍学生都能回到广东工作。

#### 3. 选择“服从志愿调剂”

在考生志愿表上,每一个院校专业组志愿都设有“是否服从调剂”栏。考生勾选后,表示考生所报专业未被录取时愿意服从学校将其档案调给本院校专业组内未完成计划的专业录取,这样填报正常情况下均能被录取。

### 重点提醒

#### 多校招生政策表示符合“不退档” 建议填满志愿、服从调剂

记者在中山大学招生信息发布会上了解到,今年学校在全国承诺“零调剂、认加分、无级差、不退档”的政策。中山大学招生办公室主任蒋志强说:“我建议符合选考科目和体检要求的前提下,有意报考中大的考生把符合的专业组按照意愿顺序、连续填,组内志愿填满后切记勾选服从调剂,只要达到最低分我们录取不退档。”

中央财经大学表示,在普通本科批次录取时,考生填满物理类/历史类的六个不重复的专业志愿,如考生无其他录取受限条件,提档不退档,且满足考生填报的专业志愿之一,不调剂,即“专业六保一”。

中国政法大学同样表示若考生服从专业调剂则提档不退档,录取原则为分数优先、不设专业级差。